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Las reacciones quimicas son el proceso de arreglo de dtomos y enlaces cuando sustancias quimicas entran en
contacto. Las propiedades quimicas cambian al alterar el arreglo de los dtomos en esa sustancia.
Las sustancias quimicas que cambian son los reactantes y las nuevas sustancias que se forman o aparecen son
los productos:

REACTANTES - PRODUCTOS
Las ecuaciones quimicas muestran cuales son los reactantes, los productos y otros participantes como
catalizadores y energia. Los reactantes se anotan a la izquierda de la flecha que apunta a los productos, de
esta forma:

Esto se lee de la siguiente manera: una molécula de gas metano reacciona con 2 moléculas del oxigeno para
formar una molécula de dioxido de carbono gaseoso y dos moléculas de vapor de agua. El oxigeno y el metano
son los reactantes, el dioxido de carbono y el agua son productos.

Caracteristicas de las reacciones guimicas

e Pueden ser reversibles o irreversibles: Si los productos pasan a ser reactantes, se dice que la
reaccion es reversible. Si en cambio, cuando los productos no vuelven a formar los reactantes que les
dieron origen, se habla de reacciones irreversibles. Por ejemplo, cuando se transforma el azicar en
caramelo al calentarlo, por mas que enfriemos el caramelo es imposible que este vuelva a
transformarse en azdcar.

e Los atomos no cambian: en una reaccion quimica, los atomos siguen siendo los mismos, lo que cambia es
la forma como estdn unidos entre ellos.

e La mayoria de la reacciones que ocurren en los organismos tienen lugar en soluciones acuosas, esto es,
las sustancias estan disueltas en el agua.

¢ Pueden ser simples, requieren solo un paso para que los reactantes se transformen en productos.
Otras reacciones son mds complejas, por lo que presentan varios pasos entre reactantes y productos.
Entre los pasos, se pueden formar compuestos intermediarios, que no son ni reactantes ni productos.

e La cantidad de atomos en los reactantes es igual a la cantidad de atomos en los productos. (LEY DE
CONSERVACION DE LA MASA)

Balancear la ecuacion de la reaccién quimica

En una reaccion quimica el nimero de atomos no cambia: si habia 10 atomos de hidrégeno en los reactantes,
debe haber 10 atomos de hidrégeno en los productos.



Cuando chequeamos que entre reactantes y productos la cantidad de dtomos son iguales, estamos hablando de
balancear la ecuacion de la reaccion. Por ejemplo:

Hg + O~ H O,

El hidrogeno y el oxigeno son moléculas diatomicas, es decir,

H(g)+ 039 = H20y)

Pero de un lado hay 2 atomos de oxigeno y del otro lado de la flecha hay un solo atomo de oxigeno.

Hy g+ 0z, = 2H,0y

Arreglamos esto colocando un 2 delante del agua:
Ahora tenemos dos dtomos de oxigeno a la izquierda y dos dtomos de oxigeno a la derecha. Colocamos un 2
delante del H. de la izquierda y la ecuacion queda balanceada:

¢Cdmo ocurren las reacciones quimicas?
Para que las reacciones se lleven a cabo, los reactantes deben chocar. Se requiere energia para romper las
uniones entre dtomos y cuando se forman nuevas uniones se libera energia.
La teoria de colision establece que los choques entre moléculas puede proporcionar la energia necesaria para
romper las uniones entre dtomos y a su vez generar la energia para formar nuevas uniones.

Una reaccion exotérmica es aquella donde se libera energia térmica, es decir, los reactantes tienen mas
energia que los productos. Exo=exterior, libera energia.
Una reaccion endotérmica es aquella donde se absorbe energia térmica, es decir, los productos tienen mas
energia que los reactantes. Endo=interior, entra energia.
Cuando cocinamos estamos ante una reaccion endotérmica.

TIPOS DE REACCIONES QUIMICAS:

Dependiendo de lo que sucede entre reactantes y productos, las reacciones quimicas pueden ser las
siguientes:

REACCIONES DE PRECIPITACION

Cuando dos soluciones se mezclan y se forma una sustancia sélida que no se disuelve estamos en presencia de
una reaccion de precipitacion. El sélido que se forma se llama precipitado.
La precipitacion es el proceso por el cual al formarse una sal a partir de sus iones solubles, esta cae porque
no es soluble en agua.
Ejemplo
Cuando a nitrato de plata acuoso AgNO:; se le afiade a una solucion de cloruro de potasio KCl, se forma
cloruro de plata AgCl que se precipita como un sélido blanco. La reaccion es la siguiente:

AgNOB(D + KClm - AgCI(SJ + KNOE(D

REACCIONES ACIDO-BASE O DE NEUTRALIZACION
Un dcido es una sustancia que aumenta la concentracion de iones hidrégeno (H-) en una solucién cuando se
disocia alguno de sus atomos de hidrégeno. Una base proporciona iones hidroxilo OH- u otro ion cargado
negativamente que reacciona con el H- en solucion, bajando la concentracion de H-.
Cuando un dcido y una base reaccionan se produce una reaccion de doble desplazamiento o de neutralizacion,
porque se forma agua. Ejemplo:




stoﬂ[acj + 2 NaOH[acJ - NEQSOMEEJ + 2 HEO':';'
Esto se lee: una molécula de dcido sulfdrico (H.SO.) reacciona con dos moléculas de hidréxido de sodio
(NaOH), formando una molécula de sulfato de sodio (Na.SO.) y dos moléculas de agua.

REACCIONES DE OXIDO-REDUCCION
La corrosion del hierro es una reaccion de éxido-reduccion entre el hierro y el oxigeno.

En las reacciones de oxido-reduccion o también llamadas reacciones redox hay transferencia de electrones
entre los reactantes. Esto transforma los estados de oxidacion de los elementos o compuestos. La corrosion
de los herramientas de hierro es un ejemplo cldsico de reaccion de oxido-reduccion.

Oxidacion se refiere a la pérdida de electrones, reduccion se refiere a la ganancia de electrones. Un agente
oxidante es la especie o sustancia que oxida otra especie, reduciéndose en el proceso. Un agente reductor es
la especie que reduce otra especie, oxidandose en el proceso.

H,S +CL, - 2HCI+S
En este caso, el sulfuro de hidrégeno (H.S) es el agente reductor mientras que el cloro (Cl.) es el agente
oxidante.

REACCIONES DE COMBINACION

Las reacciones de combinacion involucran la union de elementos o moléculas para formar un compuesto:

A+B—-AB
2Na 5;,+C| ;,-* 2NHC|E5J

Dos atomos de sodio se combinan con una molécula de cloro gaseoso para dar 2 moléculas de cloruro de sodio.

REACCIONES DE DESCOMPOSICION

En el caso de las reacciones de descomposicion, un compuesto se divide en sus

componentes: AB—- A+B
2H,0() = 2Hy () + 05 (g)

Dos moléculas de agua se dividen en dos moléculas de hidrogeno y una molécula de oxigeno. Por medio de la
electrélisis, el agua se separa en sus componentes hidrégeno y oxigeno.

REACCIONES DE DESPLAZAMIENTO O REEMPLAZO
En las reacciones de desplazamiento, uno de los reactantes sustituye una parte del otro reactante, como en
el siguiente caso:
AB+C—-A+BC
El reactante C desplazé al componente A de la molécula AB.
Ejemplo

CI ;,+2NaBr,:5;,—> 2N3C| ;,+ Brzig;,

Una molécula de cloro gaseoso desplaza el bromo en dos moleculas de bromuro de sodio, produciendo 2
moléculas de cloruro de sodio y una molécula de bromo.

REACCIONES DE DOBLE DESPLAZAMIENTO

Dentro de las reacciones de desplazamiento, podemos conseguir reacciones donde las partes de los reactantes
se intercambian. Estas se conocen como reaccion de doble desplazamiento:
Fe,0;+6HCI— 2FeCl;+3H,0
Esto se lee como el dxido de hierro (III) reacciona con seis moleculas de acido clorhidrico y forma dos
moléculas de cloruro de hierro (IIT) mds tres moléculas de agua.



Otro ejemplo es la reaccion entre el sulfato de cobre cuando reacciona con el carbonato de sodio para dar
sulfato de sodio y carbonato de cobre en una reaccion de doble desplazamiento.

REACCIONES DE COMBUSTION

Un compuesto que contiene carbono reacciona con oxigeno para producir dioxido de carbono, agua y calor.

C3HE|:9;| + 502 -» BCDZI:QJ + 4H20I:gjl + calor

En este caso una molécula de propano reacciona con cinco moléculas de oxigeno del aire y produce 3 moléculas
de dioxido de carbono y 4 moléculas de agua. El producto mas importante de esta reaccion es el calor.

EJEMPLOS DE REACCIONES QUIMICAS

En nuestra vida diaria estamos rodeados de reacciones quimicas. Algunos de los ejemplos mas comunes a
continuacion.

Reaccion del vinagre y el bicarbonato de sodio

El acido acético, que conocemos cominmente como vinagre, es un acido débil. El bicarbonato de sodio, que es
una base, reacciona con el vinagre en una reaccion de dos etapas. La primera etapa es una reaccion de doble
desplazamiento:

—

NaHCO,,+ CH;COOH, )+ CH;COONa,+ H,CO5 , ,

El sodio Na del bicarbonato se cambia por un hidrégeno del vinagre formando acetato de sodio y dcido
carboénico. El dcido carbénico es inestable y experimenta una reaccion de descomposicion:

—
En esta reaccion se produce agua y diéxido de carbono. Las burbujas que vemos en esta reaccion es el
dioxido de carbono en forma gaseosa.

Reaccion de los antidcidos

El dcido clorhidrico que se encuentra en el estomago a veces puede provocar malestar o Ulceras. Para
neutralizarlo, existen diferentes compuestos que se utilizan como "antidcidos" que en realidad son bases.
Ejemplos de las reacciones de neutralizacion del HCl con varios "antidcidos" siguen a continuacion:

AI[:OH:]3I:5:I +3 Hc'[ac) - AICIB(&CJ +3 HEOI:U

Hidroxido de aluminio mds dcido clorhidrico forma cloruro de aluminio y agua.

CECO:;ES;, +2 HCII:ac;I - cac'2[ac] + HQOUJ + COQEQJ

Carbonato de calcio mds dcido clorhidrico forma cloruro de calcio, agua y dioxido de carbono.
MQCGBESJ +2 HCII:ac;I - MQCIZEacJ+ HZD“;, + CDZ[Q)

Carbonato de magnesio mas dcido clorhidrico forma cloruro de magnesio, agua y diéxido de carbono.
MQ(OH)E(SJ +2 HCI(acJ —* MQCIE(&CJ +2 HEOI:U

Hidroxido de magnesio mds cloro forma cloruro de magnesio y agua.
El plomo actlia como agente reductor mientras que el 6xido de plomo actia como agente oxidante.

ACELERACION DE LA REACCIONES QUIMICAS

Una reaccion quimica se puede hacer mas rapida de diversas formas:



e Aumentando la temperatura: la velocidad de los reactantes aumenta y hay mas probabilidad de que
choquen entre si.

e Aumentando la concentracion de los reactantes: al haber mayor concentracion de los reactantes, la
probabilidad de que se produzca una reaccion es mayor.

e Utilizando catalizadores: estas son sustancias que aceleran las reacciones quimicas, sin formar parte
de los reactantes o los productos. Los organismos vivos dependemos de este tipo de sustancias, mejor
conocidas como enzimas, para que las reacciones quimicas tengan lugar en las células.

ACTIVIDADES

1- Leer el material de lectura obligatorio y organizar la informacién en una red o mapa conceptual.
2-¢A qué llamamos reactivos y productos?

3-¢En qué consiste la ley de conservacion de la masa?¢Como te parece que se aplica a lavida
cotidianay qué consecuencias trae? Si es necesario, esta Gltima pregunta , investigala en internet

4- a) Expresar la formacion de compuestos de la actividad namero 3 del TPN°9 en forma
de ecuacién quimica marcando reactivos y productos.

b) Equilibrar la ecuacion de modo que cumpla con la ley de conservacion de la masa.

H20 NH;3 CaO Cl;
NaC ) FeO CaC Iz 02
CH4 F6203 COz Nz

5- Indicar en las reacciones anteriores ¢A qué tipo pertenecen?
6- Margue la/s opcién/es correctals y justifique su eleccién.

a. Algunos de los factores que influyen en la velocidad en la que ocurre una reaccién quimica son:
e Aumento en la concentracion del reactante.
e Aumento en la concentracién del producto.
e Disminucion de latemperatura
e Utilizando un catalizador.

b) Una reaccioén es exotérmica cuando.....

e Liberaenergia.

e absorbe energia

e No posee energia.

e Ningunade las anteriores



